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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az irésbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi-értékelési itmutato alapjan torténik.
Az elméleti feladatok értékelése

o A javitasi-értékelési utmutatotol eltérni nem szabad.

. %2 pontok nem adhatok, csak a javitdsi-értékelési utmutatoban megengedett
részpontozas szerint értékelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

. Az objektivitds mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagdgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

o Adott — hibatlan — megoldési menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de ajavitasi-értékelési utmutatoban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak
a részleges megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitasi-értékelési utmutatotol eltéré — helyes — levezetésre is maximalis pontszam

jar, illetve a javitasi-értékelési utmutatobban megadott csomdpontok szerint
részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitasi-
értékelési utmutato szerint arra jardé 1-2 pont adhatd meg!

. A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak fel-
irasat)!

. Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elézdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd osszefiiggések
alkalmazésa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszdmmal értékelendd.
Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszdm atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitasok (sztochiometriai aranyok ¢€s térfo-
gataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdmitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkdvetésekor az adott miiveletért jard pontszam nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
e hibasan rendezett reakcidegyenlet, amely nem eredményez szembetiinden irrealis
eredményt.
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

. Stulyos elvi hiba elkdvetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhat6d tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szdmol a vizsgaz6. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o celvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

e az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ad6 hiba (példaul az
oldott anyagbdl szamolt oldat tdémege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szdmolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondésos végeredményre.)
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Javitasi-értékelési utmutatd

1. Tablazatos feladat (10 pont)

1.9

2.17

3.10

4.''B

5.15P

6.35Cl

7.4

8.32

9. BF3 szerkezeti képlete.

10. PCls szerkezeti képlete.

11.3

12.3

13. Sikharomszog.

14. Haromszog alapu piramis.

15. Diszperzids kdlcsonhatas.

16. Dip6lus-dipolus kdlcsonhatas.
A *-gal jelolt megallapitasok koziil barmely két helyes valasz 1 pont.

2. Elemzo feladat (12 pont)

a)A, D, E

I A

%

1 pont
1 pont
*

1 pont
1 pont
*

3 pont

(Minden helyes valasz 1 pont, helytelen valasz —1 pont, de a feladatrészre nem adhato

0 pontnal kevesebb.)

b) Az alabbi egyenletek valamelyikének felirasa:

NH; + H20 = NHs" + OH

CO3* + H20 = HCO3™ + OH"

PO+ + H20 = HPOs + OH

¢) Szintelen, szagtalan gaz keletkezik (az ecetszag mérséklddik).
Na2CO3 + 2 CH3COOH =2 CH3COONa + CO2 + H20

(A szdda és ecetsav helyes képletéért egyiitt / pont.)

d)B

A bort nyitott edényben levegon allni hagyjuk.

e)D

Kék

[Cu(NH3)4]**

f) Tejsav

CH3-CH(OH)-COOH

A *-gal jelolt megallapitasok koziil barmely két helyes valasz 1 pont.

1 pont
1 pont
2 pont

* ¥ % %

1 pont
1 pont
1 pont
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

3. Elemz6 és tablazatos feladat (11 pont)

L.

a)A,D (ha mas betiijelet is megad, 0 pont) 1 pont
b) C *

¢)B *

1I.

C *

Az elozo feladatrészekben csak hibdtlan valaszokra jar *, azaz ha mas betiijelet is megad,
akkor nem.

I11.

1. 3-metilpent-1-én. 1 pont
2. But-2-én. 1 pont
3. CsHi2 *

4. C4Hs *

Iv.

Sztirol (vagy vinil-benzol). 1 pont
V.

1. 1,2-diklérpentan. 1 pont
2. Addici6 *

3. CH>=CH—CH>-CH>—CH3 + HCI = CH3—-CHCI-CH>—CH2>—CH3 1 pont
4. Addicio. *

5. CH3—CHCI-CH2—CH>—CH3 + NaOH = CH3—~CH=CH-CH2—-CH3+ NaCl + H20 1 pont
(vagy CH3—CHCI-CH2-CH2-CH3 = CH3-CH=CH-CH2-CH3 + HCI)

6. Eliminacio. *

A *-gal jelolt megallapitasok koziil barmely két helyes valasz 1 pont.

4. Egyszeru valasztas (8 pont)

Minden helyes valasz 1 pontot ér.

AR S
Tprmomwmoaan

5. Esettanulmany (7 pont)

a)

1.D 1 pont
2.B 1 pont
3.A 1 pont
4.C I pont
b) A, B

Két helyes valasz egyiitt: 1 pont
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

¢) Ha tovabb maradna a hivoban a film, akkor mindeniitt megfeketedne. 1 pont
d) Eziist-klorid esetében fény hatdsara alakult ki kozvetleniil a kép, mig eziist-bromid
alkalmazasanal a képet nem a fény alakitja ki teljesen, a fény 4ltal meginditott folyamatot
kémiai reakcioval fejezik be. 1 pont

6. Szamitasi és elemzo feladat (15 pont)

a)
1. Propan-2-ol. *
2. Etanol. *
3. Szekunder. *
4. Primer. *
5. Réz(IT)-oxid. *
6. Tomény kénsavoldat. *
A *-gal jelolt megallapitasok koziil barmely két helyes valasz 1 pont.
b) CH3-CH2-CH2-OH + CuO = CH3-CH2-CHO + Cu + H20 2 pont
(I pont a propan-1-ol megadasaért)
¢) C2HsOH — C:Hs + H20 1 pont
d) Az égési folyamatok egyenlete:
(C2Hs)20(f) + 6 O2(g) =4 CO2(g) + 5 H20(f) 1 pont
C3HeO(f) + 4 O2(g) =3 CO2(g) + 3 H20(%) 1 pont
Hess tételének ismerete: 1 pont
Az egyes folyamatok reakcidhdje:
A.Hy = =394 kJ/mol - 4 4+ (—286 k] /mol) - 5 — (—282 kJ/mol) = —2724 k] /mol 1 pont
AH, = —394 kJ /mol - 3 + (—286 kJ /mol) - 3 — (—248 k] /mol) = —1792 kJ/mol 1 pont
e) Az elégetett dietil-éter anyagmennyisége:
n(C,Hy0) = 80’32;72‘34mol = 7,700 - 10~*mol 1 pont
A dietil-éter égésekor felszabaduld ho:
Q, = 7,700 - 10~tmol - (2724 kJ/mol) = —2097,5 kJ 1 pont
Az aceton égésekor felszabadul6d ho: @, = —5034 kJ — (—2097,5kJ) = -2936,5k] I pont
Az aceton térfogata: V(C3Hg0) = _1—72;313/5[111211387(;2 555;3 = 120,0 cm3 1 pont
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
7. Szamitasi feladat (9 pont)

a) A telitett oldat tomegszazalékos Osszetétele:
%%=%‘2’:-100%=39,10% 1 pont
Az oldat 164,2 g tomegli részének térfogata:

= ﬁ;iﬁ =111,5 cm3 1 pont
Az oldatban 1év6 nikkel(II)-klorid anyagmennyisége:

64,20 g

. _ _ . -1
n(NiCl,) = 296k 4,954 - 10 "mol

A telitett oldat anyagmennyiség-koncentracioja:
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

4,954-10"mol

— 4954107 mol _ 3

= 1510 idm 4,443 mol/dm 1 pont
b) 39,10 g nikkel(II)-klorid van 100,0 g 20 °C-on telitett oldatban. 1 pont
Ha 129,6 g nikkel(II)-klorid 237,7 g kristalyvizes s6ban van,
akkor 39,1 g nikkel(II)-kloridx g kristalyvizes soban talalhato.

237,7 _

= T%39‘10 g=71,71g 1 pont
¢) Zn + Ni*" = Zn*" + Ni 1 pont
A szilard fazis tomegcsokkenésére felirhatd egyenlet
(v az oldatbol kivalt Ni**-ionok anyagmennyisége):
0,938 = 65,4y — 58,7y 1 pont
Az egyenlet megoldésa:
y=140-10"1
A reagal6 cink tomege:
m(Zn) = 1,40 - 10 *mol - 65,4% =9,16g 1 pont
A redukélodott fémionok szama:
N(Ni?*) = 1,40 - 10"tmol - 6,02 - 10?3 ﬁ = 8,43 - 10?2 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximadlis pontszamot ér!)
8. Szamitasi feladat (8 pont)

a) A kiindulési vegytiletek (etanol és butansav) beazonositasa. 1 pont
CsH7COOH + C2Hs0H = CsH7COOC2Hs + H20 1 pont

(A pont csak akkor jar, ha a vizsgdzo egyensuly-jelet hasznalt az egyenlet felirasahoz.)
b) A kiindulasi etanol anyagmennyisége:
73,71g

n,(C,HsOH) = ————2 = 1,600 mol
1( 2415 ) 46,07 ﬁ
A keletkezd észter anyagmennyisége:
46,48
n,(C3H,CO00C,Hs) = Tg/gnml = 0,4000 mol 1 pont
Egyensulyi tablazat:
CsH7COOH | CoHsOH | C3H7COOC Hs H>0 Ertékelés

Kiindulas x mol 1,600 mol 0 mol 0 mol 1 pont

Atalakulas 0,4000 mol 0,4000 mol 0,4000 mol 0,4000 mol 1 pont

Egyensily | (x-0,4000) mol | 1,200 mol 0,4000 mol 0,4000 mol 1 pont
Az egyensulyi allandora felirhato egyenlet:

0,40002

4,80 = m 1 pont
Az egyenlet megoldasa: x = 4,28 - 1071
Tehat a felhasznalt butansav tomege: m; (C3H,COOH) = 37,7 g 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximdlis pontszamot ér!)
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

9. Szamitasi feladat (10 pont)

a) A vegyiilet molaris tomege:

127,9g/dm®

= Tsozmol/am’ = 85,15 g/mol 2 pont
(Minden mas elvileg helyes, kovetheto, a fent megadott végeredményre vezeto megoldas
elfogadhato, s a feladatrészre jaro 2 ponttal értékelendo)

b) A vegyiilet 1,000 molnyi mintdjaban 1év6 alkotorészek anyagmennyisége:

c) = 0,7052 - 85,15 ! — £ 000 mol
n(€) =g p Mol =>5000mo
N = 0,1645 - 85,15 I = 1.000 mol
nN) =401 Mot =1000mo
n(H) = %:;'ﬁmol = 11,01 mol 1 pont
Tehat a molekulaképlet: CsHi1N 1 pont
¢) A bemérési koncentracio: cg = 1,502/ 100 = 1,502 - 102 mol/dm? 1 pont
[OH]1=[BH"] és [B]=cB—[OH] 1 pont
A hidroxidionok koncentracidja az aldbbi masodfokt egyenlet megoldasaval kaphatdo meg:
-12
1,66-1073 = —OH T 1 pont
0,01502—[0OH"]
A masodfoku egyenlet kémiailag is értelmezhetd megoldasa:
[OH™] = 4,26 - 1073 mol/dm3 1 pont
Az oxéniumionok koncentracidja a vizionszorzat ismeretében hatarozhatdo meg
[H;0%] = 2,35 - 10712 mol/dm?3 1 pont
Az oldat pH-ja:
pH = —Ig[H;0%] = —1g 2,35- 10712 = 11,6 1 pont

(Minden mas elvileg helyes, kovetheto, a fent megadott végeredményre vezetdo megoldas
elfogadhato, s a feladatrészre jaro 6 ponttal értékelendo)
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

10. Szamitasi feladat (8 pont)

a) katodfolyamat: Ag" +¢ = Ag

anodfolyamat: 6 H2O = O2 + 4 H3O" + 4 ¢ (hidrogénionnal is elfogadhat6) 1 pont
(Csak mindkét elektrodreakcio helyes felirasaért jar pont.)

csapadékképzddés: Ag" + ClIm = AgCl 1 pont
b) Az elektrolizis utan az oldatban marado eziistionok anyagmennyisége

egyenld a levalasztott eziist-klorid anyagmennyiségével:

n(Ag*); = n(AgCl) = %Z/il = 2,000 - 10~2mol 1 pont

A kiindulési oldatban 1év0 eziist-ionok anyagmennyisége:
mol
dm3
Az elektrolizissel levalasztott eziist-ionok anyagmennyisége, amely a katodegyenletbdl
kovetkezOen a cellan athaladt elektronok anyagmennyiségét is jelenti:

An(Ag*) =(3,00-1072 — 2,000 10"2)mol = 1,00 - 10"2mol = n(e™) 1 pont
Idedlis gazok allapotegyenletének ismerete (pV = nRT) 1 pont

n(Ag*),; = 0,200 - 0,150 dm3 = 3,00 - 10~2mol
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Az anddon felszabadul6 gaz térfogata:

_ MRT _ 2510738314300 3 _ C10-5w3

V(0,) = = B 10t m° =6,33-10""m 1 pont
¢) A cellan 4thaladt téltésmennyiség:
Q =n(e”) - F =1,00-1072 mol - 96500 — = 965 C 1 pont
Az elektrolizis idOtartama:
t=2=2050_ 4835 1 pont

I 200A
Adatpontossagok:

6. Szamitasi és elemzo feladat, d) és e) rész: 4 értékes jegy pontossaggal megadott
végeredmények

7. Szamitasi feladat, a) és b) rész: 4 értékes jegy pontossaggal megadott
végeredmények; ¢) rész: 3 vagy 4 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények
8. Szamitasi feladat, b) rész: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények
9. Szamitasi feladat, a) rész: 4 értékes jegy pontossaggal megadott

végeredmények; ¢) rész: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények

10. Szamitasi feladat, b) és c) rész: 3 értékes jegy pontossaggal megadott

végeredmények
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